

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации **Маджидова Бахтиера Саидахматовича**  
**«Экономическое обоснование программы развития золотодобывающей**  
**отрасли Республики Таджикистан в период становления рынка**  
**драгоценных металлов»**,

представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальностям 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,  
комплексами - промышленность) и 08.00.14 – Мировая экономика

Диссертационная работа Маджидова Бахтиера Саидахматовича посвящена теме, затрагивающей актуальную проблему. В современных условиях геополитической напряженности опасения относительно девальвации доллара США и евро вследствие валютных войн подталкивают государства к покупке золота и увеличению роли благородного металла. При этом золотые запасы преимущественно увеличивают страны Восточного полушария, а основным источником пополнения у них является внутренняя добыча, что придает золотодобывающей отрасли стратегическое значение. В настоящее время стабилизация экономики и развитие горнодобывающей промышленности невозможны без освоения и применения новых рыночных механизмов.

Таджикистан – страна с большим потенциалом в сфере добычи и производства золота. В целях развития золотодобывающей промышленности Таджикистана необходимо рассмотреть дальнейшее усиление роли государства в освоении и использовании минерально-сырьевой базы (МСБ). Большинство из предложенных ранее рычагов, инструментов, способов и механизмов по развитию российского рынка драгоценных металлов и укреплению национальной безопасности не были адаптированы для стран постсоветского пространства.

В текущих условиях диспропорции структур МСБ и добычи в Республике Таджикистан необходимо сосредоточить внимание на освоении наиболее перспективных золоторудных месторождений страны. В связи с этим особую

актуальность приобретает научная задача по разработке механизма развития золотодобывающей отрасли на основе определения приоритетов освоения месторождений, который, возможно, будет применяться в отдельных странах.

Тема диссертации является, бесспорно, актуальной и для Республики Таджикистан, и для постсоветского пространства в целом, а обоснование необходимости и возможности развития золотодобывающей промышленности на основе механизма золотого кредита позволит повысить результативность использования природных ресурсов и национальной экономики.

Вместе с тем, по автореферату диссертации Меджидова Б. С. имеются следующие замечания.

Автором указано, что в связи с отсутствием надлежащей организационно-экономической базы для сбора вторичного сырья и ювелирного лома в Таджикистане скрап не перерабатывается. Но учитывая активное использование металла в стоматологии и популярность ювелирных украшений в стране, а также усилившееся процессы инфляции и девальвации, эта часть рынка должна быть достаточно активна. В работе следовало уделить внимание развитию рынка вторичного обращения золота и предложить соответствующие рекомендации.

Автор не приводит примеров по расчету экономической эффективности предложенных им мер по стимулированию рынка благородного металла, как и примеров ретроспективного анализа для проверки выдвинутых им рекомендаций.

Для ранжирования исследуемых месторождений по уровню прибыльности автор предлагает использовать линейную функцию, в которой одним из элементов выступают внешние экономические факторы ( $X_3$ ). Однако, учитывая, что все 30 месторождений золота Республики Таджикистан, взятые для расчета, находятся внутри страны, внешние факторы (цена на золото, валютный курс, девальвация внутренней валюты) будут действовать на них в равной мере.

Несмотря на отмеченные замечания и рекомендации, диссертационная работа является завершенной научно-квалификационной работой на

актуальную тему, в которой решены поставленные задачи. Результаты исследования, выводы и рекомендации соискателя обоснованы, имеют научную и практическую значимость. Основные положения диссертации достаточно полно опубликованы в открытой печати.

Рассматриваемая диссертация соответствует всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а проведенное исследование характеризует Б. С. Маджидова как квалифицированного специалиста в области рынка драгоценных металлов национальной и мировой экономики.

Б. С. Маджидов заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством и 08.00.14 – Мировая экономика.

Начальник управления бизнес-технологий  
Департамент банковских процессов  
«Газпромбанк» (Акционерное общество),  
кандидат экономических наук

Гаганов Сергей Юрьевич

Почтовый адрес: 119049, г. Москва, ул. Коровий Вал, д. 5

Тел.: +74952876100

E-mail: sergey.gaganov@gazprombank.ru

Сайт: <http://www.gazprombank.ru/>

